



# Андреевский вестник

май  
(5) 2023

*Ежемесячное издание прихода собора святого апостола Андрея Первозванного  
Санкт-Петербургской епархии РПЦ МП*

## *Дорогие наши читатели! Братья и сестры!*

Каждому из нас знакомо чувство расставания. Когда расстаешься с близким, дорогим твоему сердцу человеком, всегда испытываешь горькое чувство тоски.

Нынешнее время, в некотором смысле, может быть, и не у всех, но вызывает те же чувства. Мы прошли долгий путь подготовки встречи великого торжества — Светлого Христова Воскресения, которое праздновали на протяжении сорока дней. Вне всякого сомнения, и в жизни самой Церкви, и в жизни каждого христианина Пасха и последующие пасхальные дни являются особенными. В это время во многом меняется устав богослужения. Достаточно сказать о том, что каждое богослужение начинается и заканчивается радостным пением тропаря Пасхи: «Христос Воскресе из мертвых смертью смертью поправ и сущим во гробех живот даровав». Все православные христиане приветствуют друг друга радостным восклицанием «Христос Воскресе!». Изменяется и состав келейного правила и т.д. Тех изменений, которые сопутствуют празднованию Воскресения Христова очень много. И важно понимать, что Святая Церковь не случайно изменяет устав на светлые дни. Тем самым Она подчеркивает и значимость праздника, его «центральность» в жизни каждого и, конечно, создает особое, торжественное настроение. Можно, кстати, вспомнить о преподобном Серафиме Саровском, который сохранял эту Пасхальную радость на протяжении всей своей жизни, приветствуя каждого, кто приходил к нему, восклицанием «Христос Воскресе!».

Но многие ли из нас могут стяжать в себе эту радость на протяжении хотя бы одного года? Отсюда и рождается то чувство горького расставания с этими удивительными, ни с чем не сравнимыми днями. И это при том, что впереди нас ждут великие праздники: Вознесение и Троица!

И как же утешимся от этого горького расставания? Прежде всего, нужно вспомнить, что Христос, хоть и возносится на небо, вместе с тем, обещает своим ученикам пребывание с ними «*во все дни до скончания века*» (Мф. 28;20). Это означает, что Христос, пребывает с образованной учениками Церковью по сегодняшний день и до скончания времен. Еще одним важным моментом в утешение нам должно быть понимание, что Вознесение Господа является тем праздником, который являет собой неотъемлемую часть нашего спасения. Сам Господь словами Евангелиста Иоанна Богослова говорит: «*Если Я не уйду, не придет Утешитель к вам, а если уйду, то пошлю Его к вам*» (Ин. 16;7). Христос этими словами утешает своих учеников, которые были опечалены расставанием со своим Божественным учителем. Эти же слова даны и в утешение всем нам. А самое главное, каждый из нас должен помнить, что все три праздника: Пасха, Вознесение и Троица (или Пятидесятница), являются основой в деле нашего спасения. А также всем нам, в преддверии дня Святой Троицы, следует не забывать, что Бог действует в мире: Отец через Сына в Духе Святом.

С наступающими Праздниками, дорогие наши читатели, и пусть радость о Воскресшем Христе не покидает никого, несмотря на то, что время идет, и мы вместе со Святой Церковью подходим к следующему, но таким же светлым, важным и торжественным праздникам!

Издание выходит по благословию настоятеля прихода протоиерея Михаила Мокрополова. Спаси Господь!

## ВОЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ

Вознесение Господне — это один из двенадцати двенадесятых праздников, которые посвящены ключевым событиям евангельской истории. Это переходящий праздник: его дата зависит от даты празднования Пасхи. Он принадлежит к числу так называемых господских праздников, то есть относящихся к Господу Иисусу Христу.

В этот день мы вспоминаем события, произошедшие через сорок дней после того, как Иисус Христос был распят на кресте и воскрес. После Воскресения Спаситель не один раз являлся своим ученикам, укрепляя их веру и готовя к сошествию Святого Духа на них — к Пятидесятнице. Это было не видение, это был живой Учитель, из плоти и крови. Свидетельство того, что Спаситель действительно воскрес из мертвых и тем самым победил смерть.

В день Вознесения Господь собрал апостолов в Вифании, на горе Елеон. Христос благословил их и — как был, во плоти — вознесся на небо. Новый Завет так пишет об этом событии: *Он поднялся в глазах их, и облако взяло Его из вида их. И когда они смотрели на небо, во время восхождения Его, вдруг предстали им два мужа в белой одежде и сказали: мужи Галилейские! что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознесшийся от вас на небо, придет таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо.* (Деян 1:9-11).

После этой удивительной — радостной — разлуки со Христом апостолы вернулись в столицу Израиля — Иерусалим. Именно там спустя несколько дней на них сошел Святой Дух.

Вознесение Господне, несмотря на физическую разлуку Христа с человечеством, таит в себе радость Пасхи и надежду на будущую встречу

в Царстве Небесном. В церковном календаре этот праздник появился около IV века. Как и в случае с Рождеством, ранее входившим в празднование дня Богоявления, Вознесение Господне раньше праздновалось как часть Пятидесятницы. Причем это был не один праздник, а цикл церковного года. Конечно, христиане не празднуют саму разлуку со Христом, пусть и в Его земном пути. Но, как и ученики Христа, мы должны понимать истинный смысл событий, которые описаны в Евангелии. Суть праздника в том, что Иисус не умер, но вознесся на Небеса во плоти. Слава Бога Отца явилась через Сына. Христос не разлучился с людьми, Он остался с учениками и со всеми христианами.

Парадоксально, но, вознесшись на небо, Христос стал гораздо ближе к каждому из нас. Когда Он ходил по земле, то мог общаться лишь с теми, кто был с Ним рядом. Но с момента Вознесения Он — опять же, как человек, а не только как Бог! — пребывает в вечности и в любой точке пространства мы можем Его ощутить, так что совершенно понятными становятся слова апостола Павла: *Господь близко* (Флп 4:5).

Вознесение Христово открывает перспективу вхождения в эту вечность и для нас. От апостола Павла мы знаем, что в день Второго Пришествия Спасителя *восхищены будем на облаках в сретение Господу на воздухе, и так всегда с Господом будем* (1 Фес 4:17). Очевидно, с нами «произойдет нечто подобное тому, что произошло... с Самим Господом на горе Елеонской», делал вывод архиепископ Херсонский Иннокентий (Борисов). А святитель Николай Сербский (Велимирович) уподоблял вознесшегося Христа «орлу, что прокладывает путь своим орлятам», или «ласточке, что летит впереди, указывая путь стае».

### СМЫСЛ ВОЗНЕСЕНИЯ

*Протоиерей Игорь Фомин, настоятель храма Александра Невского при МГИМО, клирик собора иконы Казанской Божией Матери на Красной площади*

В день Вознесения наш Господь Иисус Христос наставляет все человечество — и каждого из нас. И делает это через своих учеников — апостолов. Именно они стали свидетелями того, как Спаситель вознесся на небо спустя сорок дней после своего Воскресения.

Когда Господь в течение сорока дней является своим ученикам после креста и Воскресения, он тем самым укрепляет их веру, дает им опору, надежду на грядущее Царствие Небесное. А Вознесением Господь как бы ставит точку в деле домостроительства нашего Спасения. Он как Человек, в своей человеческой телесности, возносится на Небо. Таким образом, Его подвиг искушения оканчивается — человек возвращен на Небо! Господь как бы ставит точку, но не оставляет апостолов, а значит и всех нас, одних. Христос говорит, что, если мы сердцем примем Вознесение, Он пошлет Духа Святого, который утешит нас. Это утешение — в празднике Пятидесятницы, который Церковь отмечает через несколько дней после Вознесения.



## ТРОИЦА

Троица — это двенадцатый подвижный праздник, который попадает на воскресенье через семь недель после Пасхи и установлен в воспоминание сошествия Святого Духа на апостолов в виде огненных языков. Также называется *Пятидесятницей* от того, что сошествие Святого Духа совершилось в пятидесятый день по Воскресении Христовом и совпало с ветхозаветным праздником Пятидесятницы (в память Синайского законодательства). Праздник называется иначе *Троицыным днем*, потому что с сошествием Святого Духа на апостолов вполне открылась святая Троица и закончилось дело Ее о спасении людей. Празднование Святому Духу совершается на другой день после Пятидесятницы, в понедельник, который поэтому называется «Духовым днем». Праздник Святой Троицы называют днем рождения Церкви.

Сошествие Святого Духа на апостолов описано в книге Деяний апостольских, составленной евангелистом Лукой. Части этой книги читаются за Литургией в промежуток от Пасхи до Троицы включительно.

После Вознесения Господня апостолы и Пресвятая Богородица находились вместе, проводя время в молитве. Предание говорит, что они были в Сионской горнице, где Господь совершил Тайную вечерю, когда в третьем часу дня (девятом по современному счету) «внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святаго, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещать» (Деян. 2:2-4).

Святитель Иоанн Златоуст и Феофилакт, епископ Болгарский, толкуя эти слова Писания, поясняют, что ветра не было, а только шум. Также явились и огненные языки и опустились на голову каждого из апостолов. Шум и пламя — явления духовного, а не материального порядка. Феофилакт Болгарский подчеркивает: Хорошо говорить, как бы огненные, как бы от несущегося ветра, чтобы ты не помыслил чего-либо чувственного о Духе.

В Иерусалим на иудейский праздник Пятидесятницы собрались паломники из Месопотамии, Понта, Египта, Рима и многих других стран и городов. Услышав, что апостолы говорят на их родных наречиях, они дивились. Другие, не понимавшие ни слова из апостольской проповеди, насмехались, говоря: «Они пьяны!» Тогда апостол Петр и другие одиннадцать стали говорить: *Мужи Иудейские, и все живущие в Иерусалиме! сие да бу-*

*дет вам известно, и внимайте словам моим: они не пьяны, как вы думаете, ибо теперь третий час дня; но это есть предреченное пророком Иошлем: И будет в последние дни, говорит Бог, излию от Духа Моего на всякую плоть, и будут пророчествовать сыны ваши и дочери ваши; и юноши ваши будут видеть видения, и старцы ваши сновидениями вразумляемы будут. И на рабов Моих и на рабынь Моих в те дни излию от Духа Моего, и будут пророчествовать.* (Деян. 2:14-18)

Слушая вдохновенную проповедь апостолов, многие уверовали во Христа, и около трех тысяч человек в тот же день крестились.

В Ветхом завете праздник Пятидесятницы назывался также праздником *седьмиц* или *праздником жатвы* (Исх. 34, 32). В этот день иудеи вспоминали, как Моисей на Синайской горе принял от Господа скрижали с десятью заповедями. В Ветхом Завете праздник Пятидесятницы был днем дарования Закона, в Новом мы празднуем сошествие Святого Духа, свершение нового Завета Бога и людей.

Послать Духа Утешителя обещал своим ученикам Иисус Христос перед Крестными страданиями, во время последней беседы на пути в Гефсиманию. Мы слышали эти слова Спасителя во время службы Страстей Христовых перед Пасхой, когда читалось первое из двенадцати Евангелий.

*Вся подает Дух Святой, точит пророчества, священники совершает, не книжники мудрости научи, рыбаки богословцы показа. Весь собирает собор церковный. Единосущне и Единопрестольне Отцу и Сыну, Утешителю слава Тебе.* Так поется в праздничной стихере. Не книжники, то есть неграмотные люди, простые рыбаки стали мудрыми богословами. Сошествие Святого Духа преобразило учеников Спасителя. Прежде робкие и несмелые, разбежавшиеся после ареста Господа и скрывавшиеся «страха ради иудейска», теперь они почувствовали в себе силу и дерзновение, так что и жизнь свою положили на дело проповеди Христова учения.

«Пятидесятница — это день рождения Церкви Христовой. Господь объединяет вокруг себя всех верующих людей — тех, кто желает следовать Ему, жить по Его заповедям, побеждать Его смертью свою смерть. Вавилонское рассеяние народов, о котором мы читаем в Ветхом Завете, преодолевается как раз в дне Пятидесятницы. Господь снова собирает людей думающих, трудящихся над своим спасением. И все для того, чтобы потом ввести их в Царствие Небесное». (Протоиерей Игорь Фомин)

**СВЯТОЙ ДУХ: как и зачем Он пребывает с христианами***Худиев Сергей публицист, богослов. Обозреватель журнала «Фома»*

Входя в Церковь, мы входим в присутствие Тайны, бесконечно превосходящей нашу способность понять или помыслить, или вообразить. Но эта Тайна сама нисходит к нам — чтобы поднять нас к Себе. Бог открывает нам Себя в Церкви — сообществе верующих, которое создано Христом, возвещает Его слово и являет Его присутствие в мире. Так мы узнаем, что Бог — един по Существованию и троичен в Лицах. Все Священное Писание, и Ветхий, и Новый Завет, говорит о едином Боге — и резко отрицает языческую идею, что богов много. Но мы читаем, как те же апостолы, которые отрицают многобожие, говорят об Отце как о Боге, о Сыне как о Боге, и — мы увидим это чуть дальше — о Святом Духе как о Боге. Господь Иисус посылает их крестить во имя Отца и Сына и Святого Духа (Мф 28:19).

Церковь, как ее описывает уже Новый Завет, это не просто собрание единомышленников. Это нечто гораздо большее — тело, организм, объединенный не просто общими убеждениями, а общей сверхъестественной жизнью. Входя в Церковь в таинстве Святого Крещения, мы обретаем дар Духа. Дар, которым будем жить всю нашу христианскую жизнь — и вечность. Как говорит святой апостол Павел, *Ибо, как тело одно, но имеет многие члены, и все члены одного тела, хотя их и много, составляют одно тело, — так и Христос. Ибо все мы одним Духом крестились в одно тело, Иудеи или Еллины, рабы или свободные, и все напоены одним Духом* (1 Кор 12:12-13).

Дух Святой обитает в Церкви, и Его дары даются для служения Церкви: Дары различны, но Дух один и тот же; и служения различны, а Господь один и тот же; и действия различны, а Бог один и тот же, производящий все во всех. Но каждому дается проявление Духа на пользу. Одному дается Духом слово мудрости, другому слово знания, тем же Духом; иному вера, тем же Духом; иному дары исцелений, тем же Духом (1 Кор 12:4-9). Для того чтобы жить в Духе Святом, мы должны пребывать в общении с Церковью, участвовать в ее молитвенной жизни, приступать к Таинствам, прислушиваться к ее наставлениям. Именно в Церкви Бог вводит нас в совершенно новую жизнь, жизнь, которая начинается уже сейчас, но продолжается в вечности

## Праздничные дни в ИЮНЕ

**3 июня** — Троицкая родительская суббота

**4 июня** — день Святой Троицы

**5 июня** — день Святого Духа

**6 июня** — день памяти святой блаженной Ксении Петербургской

**с 12 июня по 11 июля** — Петров пост

## Расписание бесед

На летнее время наши встречи приостанавливаются. Будем рады увидеться с вами осенью.

*Будем рады вашим отзывам по освещаемым темам. Свои предложения и замечания вы можете присылать нашему редактору диакону нашего собора Александру Семашкину.*

*Адрес электронной почты редакции: hramredactor@mail.ru.*

*Храни Господь!*

### Источники

Азбука веры (<https://azbyka.ru>); Википедия — свободная энциклопедия (<https://ru.wikipedia.org>); Вода живая (<https://aquaviva.ru>); Фома (<https://foma.ru/>); calend.ru; pravmir.ru; patriarchia.ru; gia.ru; tsargrad.tv

Тираж 200 экз.

Выпущено по благословию протоиерея Михаила Мокрополова

Не для продажи

Контактная информация:  
[www.andrew-sobor.ru](http://www.andrew-sobor.ru)  
199034, Санкт-Петербург,  
В. О., 6 линия, д. 11  
Тел.: 323-34-18